

**В диссертационный совет МГУ.051.3.
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
юридических наук Касьянова Артема Олеговича на тему:
«Политико-правовые взгляды Н.Г. Чернышевского» по специальности
5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки**

Диссертационное исследование Касьянова Артема Олеговича посвящено политико-правовым взглядам Н.Г. Чернышевского – одного из важнейших представителей народничества и теоретика русского крестьянского социализма. Актуальность диссертационного исследования обуславливается как значимостью политических и правовых воззрений Н.Г. Чернышевского для современной политико-правовой науки, так и необходимостью в условиях современной науки, находящейся вне какой-то бы ни было жесткой формы идеологии, представить полный, всесторонний и объективный анализ творчества мыслителя (стр. 4 автореферата).

В диссертационном исследовании дана подробная оценка разработанности темы. Так, всю библиографию, так или иначе имеющую отношение к политико-правовой проблематике в трудах ученого, автор подразделил на 4 раздела: дореволюционная литература, советская литература, труды западных мыслителей, современная литература (стр. 5-7 автореферата). Представляется, что именно подобный фокус, во многом позволил проанализировать многогранность творчества мыслителя, различные подходы и оценки к его творчеству в меняющиеся исторические эпохи, что в конечном счете позволило наиболее полным и объективным образом отразить политико-правовое учение Н.Г. Чернышевского.

Автором четко поставлена цель исследования, состоящая в реконструкции и анализе политико-правовых взглядов Н.Г. Чернышевского, их оценке с точки зрения теоретической и практической значимости сегодня (стр. 7 автореферата). Сформулированные 7 задач наиболее должным образом способствуют достижению цели. В частности, сначала автор ставит перед собой задачи общего характера, такие как: выявление методологических основ политико-правовых взглядов Н.Г. Чернышевского, анализ их влияния на составные части политико-правового учения ученого. И только потом ставит задачи по рассмотрению конкретно политического и правового учений мыслителя.

Удачным следует признать определение объекта и предмета исследования. Так, объект диссертационного исследования – творчество Н.Г. Чернышевского, предмет – его политико-правовые взгляды на сферу политики и социализм, существо крестьянского социализма, на государство и право (стр. 8 автореферата).

Проведенное исследование имеет высокую теоретическую и практическую значимость. Во-первых, значимость исследования состоит в восполнении пробела в политико-правовой науке в части аутентичного и объективного восприятия идей Н.Г. Чернышевского. Во-вторых, результаты проведенного исследования позволяют более точно понять не только собственно взгляды Н.Г. Чернышевского на политику, государство и право, но и более точно проанализировать и понять особенности социалистического политико-правового учения XIX в. С практической точки зрения, автором отмечается, что материалы и результаты настоящего исследования могут быть использованы в научно-педагогической работе, в том числе при подготовке учебных курсов, чтении лекций, проведении практических и семинарских занятий по философии права, истории политических и правовых учений, в ходе которых изучаются социалистические учения в России XIX в., в том числе через персоналию Н.Г. Чернышевского (стр. 13 автореферата).

Выводы, по результатам диссертации, изложены в девяти положениях выносимых на защиту, которые имеют теоретико-правовое значение и обладают научной новизной. Так, заслуживающим внимание признается взгляд на идеи мыслителя, как не содержащие призывы к революционным способам преобразования общества и государства (стр. 10 автореферата). Оригинальной является постановка проблемы государственного идеала в трудах Н.Г. Чернышевского (стр. 12 автореферата). Представляется, что автор не ограничился здесь проблематикой формы государства по Н.Г. Чернышевскому, а представил государственный идеал как цельное единое учение, имеющее выход не только к форме государства (республика, федеративное устройство), но и к философии истории и теории крестьянского социализма ученого.

В процессе защиты диссертации предлагается обратить внимание на следующее:


1. На основе текста автореферата не представляется возможным понять каким образом в работе был применен социологический метод научного познания, который обозначен в теоретико-методологической основе диссертации (стр. 9 автореферата).
2. Автор диссертационного исследования указывает на критику Н.Г. Чернышевским бюрократии (стр. 12, 28 автореферата), в числе положительных черт общины, выделяемых мыслителем, подчеркивается чуждость государственной бюрократии (стр. 23, 28 автореферата), бюрократия выделяется как противовес демократии (стр. 28 автореферата). Вместе с тем, в тексте автореферата не дается четкого понимания Н.Г. Чернышевским бюрократии.

Диссертация, исходя из содержания автореферата, отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода, в частности соответствует паспорту специальности 5.1.1 – «Теоретико-правовые науки» (по юридическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5

Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Автореферат оформлен согласно требованиям Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

С учетом вышеизложенного, соискатель Касьянов Артем Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

кандидат юридических наук
(по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве)
доцент кафедры теории права, государства и судебной власти Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия»
Караташ Олеся Михайловна

 29.03.2024г.

Адрес места работы:
117418, г. Москва, Новочерёмушкинская ул., д.69,
ФГБОУВО «Российский государственный университет правосудия»,
кафедра теории права, государства и судебной власти
Тел.: 8 (495) 332-55-93, e-mail: tgp@rsuj.ru.


Замес
Упрак

Караташ О.М.
Васильев И.В.